

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindnap.
 Telefonszám 180.

Lázár cár

parancsára Murád szultánhoz löpözött Obilics Milos. A szultán serege Szerbia kapui előtt állott, hol a szerbek sem feltártóztatni, sem megverni nem tudták, így Szerbia szabadsága, függetlensége hosszú időre megsemmisült. Obilics Milos elvégezte a reábizott feladatot, gyilkolja megölte Murádot. De a végzetet nem lehetett utjában feltártóztatni. A szerb hadsereg megsemmisült s maga Lázár cár a csataterén lette halálát.

Ötszázhuszonöt esztendővel később másképp álltak a dolgok, Szerbiát nem fenyegette senki sem szabadságában sem területi épségében, de kulturális fejlődésében sem. Egy győzelmes hadjárat volt mögötte és nehéz feladatok álltak előtte. Fáradhatatlan szorgalommal és munkával az újonnan szerzett területek kulturális és gazdasági felvirágztatására kellett volna törekednie. Békére elkövetlen és az áldásos béke fenntartását kívánó hatalmas szomszédja jóakarattal nézte a kis ország törekvéseit. A Balkán örökké robbanással fenyegető puskaporos hordóját eltávolítva vélték Európában s ezért bizalommal tekintettek a jövőbe. De ez a bizalom jogosulatlanul bizonyult. Szerbia akkori királya: Péter és tanácsadói sóvárogva tekintettek a szomszédos országokra és fanatizált ifjakat küldöttek Szarajevóba, hogy a monarchia büszkeségét és reményét orvul legyilkolják. És ekkor és ezért jött a háború, egész Szerbia végigszenvedte a nyomában járó borzalmakat és pusztulást. A szerb hadsereg, épp úgy, mint Koszovónál, megsemmisült. Péter azonban nem választotta Lázár példáját. Ahelyett, hogy politikáját karddal is megvédte volna. Edipsos fürdőhely kies vidékére sietett üdülni.

Koszovó és Szarajevó, mind a kettő egy napra esik. Előkelő szerb polgárok, röviddel ezelőtt népük irányítói és vezetői, akik a belgrádi Saborna Crkva-ban tegnap az osztrák-magyar trónörökös lelkiüdvéért imádkozták, lehet, hogy gondolataikban nem csak Szarajevót, hanem Koszovót is felkeresték s a körülményeken kívül bizonyára elgondolkoztak az ezen naphoz fűződő események előzményén is. Koszovóban a szerb nép élete szűnt meg, Szarajevóban egy jövőendő uralgó ártatlan élete. Ezen keresztül egy egész országot akartak halálosan megsebezni.

De az ország, amelynek a halálos dőfés szült, kivédte az ütést s a támadót is ártalmatlanná tette.

Höfer mai jelentése.

Budapest, június 29.

OROSZ HÉRCTÉR: Kirilbabától északkeletre osztagaink visszavertek orosz támadásokat. Pistinnél, Kutytól északnyugatra tegnap újra elkeveredett harcok folytak. Itt harcban vetett túlerőben levő ellenséges erők nyomása következtében csapatainkat a Kolomeától nyugatra és délnyugatra levő területekre visszavontuk. Obertyntól északra több orosz lovastámadás súlyos veszteségek között tűznöknben összeomlott. Sokutól nyugatra a Styrnél az ellenség hiába kísérlete meg, hogy az előttevaló nap német csapatok által elfoglalt állásokat visszafoglalja.

OLASZ HARCTÉR: A doberdói fensík szakaszon a harcok tovább tartanak és éjjel San Martino területén különösen hevesek voltak. Csapataink ismét visszaverték az olaszok minden támadását. Csak Selztől keletre tart még néhány árok megtisztítása. A görzi hidó erős ágyu- és aknatüz alatt állott. Az ellenséges gyalogság ama kísérletei, hogy Podgora-állásunk ellen előrehatoljon, meghiusultak. A karinthiai arcvonalon kudarcot vallottak az ellenséges erőknek a Nagy Pál és Kis Pál, valamint a Freikoel ellen irányuló támadásai. A Puster-völgyben Sillan, Immichen és Toblach helységek messzehordó nehéz ágyuk tüze alatt állanak. A Brenta és Etsch közötti területen az olaszok tevékenysége új képet nem mutatott. Erősebb és gyengébb osztagok az arcvonal számos helyén sikertelenül támadtak. A Borkola állásunk ellen irányuló egy ilyen támadás alkalmával az olasz tűzértség erősen tüzel habozva előrenyomuló saját gyalgsági vonalaiba. A tegnapi harcokban csapataink 309 foglyot köztük 5 tisztet, 7 gépjegyvert és 400 fegyvert szállítottak be.

DÉLKELETI HARCTÉR: Az alsó Wojusanál előőrsi ütközetek voltak. Egyébként semmi jelentős nem történt.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, június 29.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Csapataink úgy tegnap, mint az éj folyamán Richebourgnál azonnali ellentámadással több helyen visszaverték az angol és francia előretöréseket. Az ellenség eredmény nélkül folytatja gáztámadásait. Az erős tűzérsegi tevékenység megszakításokkal tovább tartott. Tahuretől délkeletre és a Maison de Champagne majornál előrenyomuló francia osztagokat véresen visszavertük. A Maastól balra a 304-es magaslattal előrehaladásokat értünk el. A folyótól jobbra nem volt gyalgsági tevékenység. A június 23-iki sikereinkkel és a nagy francia ellentámadások elhárításánál beszállított foglyok összszáma 70 tiszt és 3200 főnyi legénység. Böike százados június 27-ének estéjén a thiaumonti majornál a tizenkilencedik, Parschau hadnagy pedig Peronestől északra június 29-ikén az ötödik ellenséges repülőgépet lőtte le. Boureuilles vidéken (Argonneok) védőtűzelésünkkel leszedtünk egy francia kétfedelít.

KELETI HARCTÉR: Egz az Ilsen-tótól északra (Dünaburgtól délnyugatra) lefolyt ránk nézve sikeres ütközetben kívül az arcvonal északi részén nincs lényeges jelenteni való.

Linsingen tábornok hadcsoporja: Liniewka előtt délkeletre a csapataink által állásokból újból kivetett oroszok ellentámadásai eredménytelenek maradtak. Több mint 100 foglyot ejtettünk, 7 géppuskát zsákmányoltunk.

BALKÁN HARCTÉR: A helyzet változatlan.

Bajok Ujvidék lisztszállítása körül.

A Haditermény Rtsg indolenciája. — Az ujvidéki vasutállomás késedelmesen értesítette a várost.

Ujvidék városa, amint azt az Ujvidéki Hírlap már ismetelten megírta, kieszközölte a földmívelésügyi miniszternél, hogy a város lisztszükségletének ellátására havonta 12 vagon lisztet kapjon. A miniszter megküldötte ezt az utasítást a Haditermény Rtsgnak, mely Ujvidékkel szemben épolj indolens módon viselkedik, mint teszi azt az egész ország közönségével és amely miatt már több vármegye és sok város törvényhatósági bizottsága erőlyes határozatokban tiltakozott a Haditermény Rtsg eljárása ellen és kért sürgős kormányvédelmet.

Ujvidék sem tud a 12 vagon lisztjéhez jutni. Apránként, innen-onnan, szinte szákonként kell azt a megállapított kontingenst összeszedni és amellet a város nem kapja azt a lisztmennyiséget, amelyre szüksége van, hanem ugynevezett *simá* lisztet, mely azonban a liszt elnevezéstől eltérően fekete valami, amelyből készült kenyér nyulós, dohos amely ehetetlen és amely miatt Ujvidéken általános a panasz.

A Haditermény Rtsg a 12 vagon lisztből előbb 5, utóbb 2 és fél vagon lisztet utalt ki Szépligetből, a Reisz és Szedressi-féle malomból. Ez a malom csak kinnal-keservesen tud ezen kötelezettségnek megfelelni.

A város naponta telefonált Szépligetre, mert már elfogyott a lisztje, de a malom csak küzdelmesen tudta a lisztet szállítani.

Már-már zavarok álltak be a város közönségének lisztellátása tekintetében, amikor valaki jelentette a városnak, hogy 2 vagon liszt már 2 napja az ujvidéki rendező pályaudvaron áll, amely a város részére van szánva.

Profuma Béla polgármester telefonon érdeklődött az állomásnál, ahol utánajártak a kérdéses 2 vagon lisztnek és csak aznap, vagyis e hó 26-án délután kapta meg a város a városvárt két vagon lisztről az értesítést, noha az már 24-én Ujvidéken volt.

Az ujvidéki vasutállomás hibájából késlekedett tehát két napig a város lisztje és azalatt Ujvidék városa egyre-másra sürgette telefonon, táviratban a Haditermény Rtsg-nál és Széplige-

ten a lisztet. Nem volna érdek-telen megtudni, mi okozta ezt a késedelmes kézbesítést, mert Ujvidék város lisztellátása van oly fontos, hogy arra megkülönböztetett figyelemmel lehetnének.

A megérkezett liszt bizonyosan sokat szenvedett a késedelem miatt, mert az abból készült kenyér ehetetlen. Nyúlós, valami fekete dagasztás, iz nélkül, de annál szagosabb.

A város tehetetlen a Haditermény Rtg.-gal szemben és igen tanácsos volna, ha követné a többi város példáját és a Haditermény Részvénytársasággal erősebb lépésekre határozná el magát.

Az angol offenzíva megkezdődött?

Genf, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisi lapok egybehangozóan nagy betűkkel részben külön kiadásban jelentik be, hogy az angolok általános offenzívája megkezdődött.

A törökök ostromolják Trapezunt.

Básel, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Tifliszből sürgönyzik a Ruskoje Slovo-nak, hogy a török offenzíva Trapezunt ellen megkezdődött. A törökök igen erős tűzsergéi tömegekkel rendelkeznek.

Le a háborúval!

Zürich, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az olasz kamarában tegnap újabb botrányos jelenetek fordultak elő.

Travers szocialista képviselő beszéde közben zajos jelenetek játszódtak le. Travers kijelentette, hogy kérdéses, vajon Olaszország az ántant keretében talál-e oltalmat és érdekeinek tiszteletbentartására számíthat-e? Az összes hadviselő államokban a nép a békét kívánja.

Egyik köztársasági képviselő félbeszakította. Mire a szocialisták zajongtak és csakhamar általános tumultus támadt és ilyen kiáltások voltak hallhatók:

— **Le a háborúval!**
— **Éljen Olaszország!**
— **Oszt rák, franciák, bárgyuk, himpellérek!**
Travers nem tudta beszédét befejezni.

Orosz vailomások.

Stockholm, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolhyniában elért német sikerek Pétervárott nagy nyugtalanságot keltek. Az lapok utasításokat kaptak megnyugtató kommentárokat hozni. Az orosz lapok külön tudósítói jelentik, hogy Csernovitzban az oroszok alig találta zsákmányt és bevallják, hogy a magyar-osztrák csapatoknak idejük volt a Pruth hidját a levegőbe röpteni.

Egy birtokvétele epilógusa.

Az eladó paralitikus volt. — Árvaszéki ügyész és ülnök harca.

Szenzációsan érdekes rágalmazási pert tárgyalt tegnap a zombori kir. törvényszék, amelynek minden vonatkozása *Ujvidéket*, illetve *ujvidéki szereplőket* érint, és amely e révén Ujvidéknek közérdeklődésre tarthat számot.

Néhány évvel ezelőtt *Araniczki Athanaz* volt Zsalyba község jegyzője. Araniczkinék valamelyes összeütközése támadt akkor-táját a jogrendel és a törvényekkel, miért is ellene *bűnvédelmi és jegyzelmi eljárás* indult meg. Itéletre azonban nem kerülhetett a sor, mert amint dr. *Földes Simon szabályi* járási orvos hivatalos, pecsétes bizonyítványban állította, *Araniczki Athanaz* jegyző *paralitikus* és így *beszámíthatatlannak*. Ez alapon beszüntették ellene az eljárást és ezzel Araniczki elkerülhette, hogy tettéért a földi igazságszolgáltatásnak számoljon.

A hivatalos orvosi bizonyítvánnyal *paralitikusnak* és *beszámíthatatlannak* mondtó jegyző *utóbb* eladta a zsalybai határban levő 200 hold elsőrendű földből álló birtokát *Paukozsits Ottó* ny. kir. ítélőtáblai bír., *ujvidéki lakosnak*. A vételárát 120.000 koronában állapították meg.

Araniczki Athanaz halála után az árvaszéki a kiskoru örökösök nevében megtámadta az adásvételi jogügyletet, azzal érvelve, hogy a *hivatalos járárorvosi bizonyítvánnyal paralitikusnak és így beszámíthatatlannak mondtó jegyző jogügyletek kötésére nem bírhatott képességgel*.

A kir. Kuria az adásvételi szerződést hatálytalannította és a birtokcseréből nem lett semmi. Csak mint érdekes momentumot említjük meg, hogy az adásvételi szerződésen, mint egyik szerződési tanu az a dr. *Földes Simon* járárorvos szerepelt, aki röviddel néhány héttel előbb Araniczki Athanaz jegyzőről kiállította a beszámíthatatlanságát igazoló hivatalos bizonyítványt.

Szóval az adásvételi ügylet nem jött létre és a Kuria ítélete után a hosszasan elhúzódott ügy újra a zombori árvaszék elé került.

Itt kezdődik a második felvonás.

Dr. *Hiermann Ferenc* zombori v. árvaszéki ügyész azzal vádolta meg *Krudy Géza* árvaszéki ülnököt, hogy *özvegy Araniczki Athanazné*, *ujvidéki lakos* a hagyatékai ügyben egy kötelezvényben 20.000 koronát biztosított *Krudy Géza* javára, ha a hagyatékai ügy elintézése Araniczkiné kívánsága szerint történik. Az árvaszéki ügyész még egyéb súlyos visszaélésekkel is megvádolta *Krudy Géza* árvaszéki ülnököt, akinek nevében dr. *Kiszeli János* zombori kir. ügyész hatóság előtti rágalmazás miatt vádat emelt. Ezt is csak mellékesen jegyezzük meg, hogy néhány héttel ezelőtt az Araniczki örökösök birtokát az első vevő: *Paukozsits Ottó* nyug. táblabíró veje: *Nikolits Izidor* ny. főszolgabíró vette meg.

A harmadik felvonás a zom-

bori kir. törvényszék büntetőtanácsánál pénteken játszódott le, amelynek tárgyalását *Eperjessy Béla* törv. elnök vezette. A közvédat dr. *Kiszeli János* kir. ügyész képviselte, míg a védelmet *Pataj Sándor* dr., a neves zombori kriminalista látta el.

A tárgyalás megnyitása után, a tanács elnöke megállapította, hogy a megidézettek dr. *Szlezák Lajos* orsz. képviselő kivételével valamennyien megjelentek. Ezután felolvasta a vádirat rendelkezését, majd a vádlottat hallgatta ki, amelynek során dr. *Hiermann Ferenc* vádlott előadta, hogy a vádat megértette, magát bűnösnek nem érzi, mert *összes állításainak valóságát bizonyítani tudja*.

A bíróság tekintve, hogy közhatalnokról és közérdekű állításokról bizonyításról van szó, *elrendelte a vádlott által hivatkozott összes körülményekre a valóság bizonyítását*.

Ennek során kihallgatta a bíróság *Skulthéty Lajos* vármegyei alispán, volt árvaszéki elnököt és *Frank Mihály* mostani árvaszéki elnököt, akkoriiban alelnököt, akik egybehangozóan előadták, *hogy voltak ugyan, szabálytalanságok, de hogy milyen természetűek voltak, arra nem emlékeznek*.

Néhány paraszt tanut hallgattott ki azután a bíróság, akik az Araniczki ügygel kapcsolatosan emelt egyebé vádakra vonatkozólag lényegileg azt vallották, *hogy adtak ugyan pénzt Krudy részére, de azt Hiermann dr. után juttatták hozzá*.

Dr. *Hiermann Ferenc* eziránt megkérdetve, *tagadja a tanuk állításait*.

Az Araniczki ügyben dr. *Németh Arthúr* zombori ügyvéd volt a korona tanu, aki *eskü alatti vallotta, hogy határozatlan emlékszik, miszerint látta azt a kötelezvényt, amelyben Araniczkiné 20.000 korona megfizetésére kötelezte magát az esetre, ha a hagyatékai ügyben az ő kívánsága szerint jár el*.

Özvegy *Araniczki Athanaszné* előadja, hogy noha adott egy kötelezvényt *Hiermann Ferenc* dr. részére, *Krudy* kezéhez, de ebben *Hiermann* javára kötelezte magát a 20.000 korona megfizetésére.

Dr. *Kubinyi Károly* *ujvidéki* ügyvédet hallgatta ki azután a bíróság, aki az ügyvédi titoktartásra való hivatkozással, mint *Araniczkiné volt ügyvédje, a vallomástételt megtagadta, mert Araniczkiné őt nem oldotta fel a titoktartás alól*.

Pataj Sándor dr. védő kéri a meg nem jelent dr. *Szlezák Lajos* újbóli beidézését, aki vel az Araniczki ügyben védenca állításainak valóságát bizonyítani akarja.

Az ügyész ezt ellenezte, de a bíróság rövid tanácskozás után elrendelte dr. *Szlezák Lajos* újbóli megidézését.

Mindezekből megállapítható, *hogy amilyen titokzatos volt a furcsa birtokvétele és annak kö-*

rülményei, époly zavarosak annak utójátékai.

Annyi azonban már most is megállapítható, hogy az Araniczki ügy hullámai még nem üttek el és e körül nem egészen rendben ment minden.

Mayor József.

Az Ujvidéki Hirlap egyesszáma 6 fillér. Lapunk előfizetőihez és olvasóhoz.

Az Ujvidéki Hirlap, mely hetedik éviolyamában szolgálja városunk közönségének érdekeit, ezévi január elsejével *napilappá* alakult át, hogy naponta megjelenve fokozott mértékben fejlessen meg Ujvidék közönsége fejlett igényeinek.

A világháború nagy küzdelmeiben mindnyájunknak teljesíteniünk kell kötelességünket. Teljesíteni az újságnak a közönséggel szemben, amelynek érdekeit harcol.

Az első félév küszöbén visszapillantva rövid, de sok áldozatot, egész energiánkat igénybevevő fáradságos nagy munkánkra, a jól és becsületesen teljesített munka büszke öntudatával vallhatjuk be, hogy az Ujvidéki Hirlapnak, mint politikai napilapnak már is sikerült a közönség lelkes, meleg szeretetében befészkelődni, magát megkedveltetni és nélkülözhetlenné lennie.

Az Ujvidéki Hirlap áldozatot nem kimélt. Kevés vidéki napilap dicsekedhetik azzal, hogy annak minden száma, hasábjai és sora *eredeti* munkájának veretékés gyümölcse. Nem sajnáltunk költségeket sem és a kora reggeli órákban megjelenő lapunk minden világ-, országos- és háborus eseményt a fővárosi nagy lapokkal egyidejűleg, szinte ugyanabban az órában, mint azok Budapestben, mi Ujvidéken közöltük és ezzel 12—15 órával megelőztük a fővárosi lapok ideérkezését, úgy hogy Ujvidék közönsége mindenhol ugyanakkor volt értesítve, mint az ország szívének: Budapest lakossága.

A napközben befutó világeseményeket a beérkezéseiket követő percekben kiadóhivatalunk kirakataiban függesztjük ki, úgy hogy Ujvidék közönsége mintegy öránként tudomást szerez a világháború minden fázisáról. Emellett kiadóhivatalunk kirakatait élénkítő tették azok az érdekes háborus és egyéb eredeti felvételek, amelyek ugyszólván a mindennapi eseményeket rögzítik meg láthatóan.

Noha közönségünk pártatlanul meleg rokonszenvvel tüntette ki az Ujvidéki Hirlapot, lapunk fenntartását mindinkább sulyosán, elviselhetetlenné teszi a papír- és egyéb anyagárak hihetetlen emelkedése.

Papír, festék és nyomdai munkabérékben óriási áremelkedés következett be. Ezek a körülmények kényszerítenek bennünket arra, hogy bejelentsek

miszerint július 1-étől, tehát mátol kezdve az Ujvidéki Hirlap egyes példányainak árát a viszonyok kényszerítő hatása alatt

6 fillérre emeljük.

Amikor erre a lépésre határozunk magunkat, tudatában voltunk annak, hogy ez az áremelés újabb súlyosabb feladatok elé állít bennünket. Az eddiginél is fokozottabb igyekezettel, fáradhatatlanabb munkakedvvel, még nagyobb áldozatokkal akarjuk ami közönségünket szolgálani. De hogy ezt meg is tehessek

Ujvidék közönsége segítségünkre kell hogy legyen abban, hogy az Ujvidéki Hirlap a jövőben is megmaradjon azon a magas színvonalon, amely méltó a mi közönségünkhöz.

A nemzet diadalának, városunk társadalma összetartásának, boldogulásának ügyét szolgáljuk; méltán remélünk, kérünk és várunk is ezért viszonzást a közönségtől.

Az előfizetési árak ezek szerint ugyancsak emelkedtek. Az Ujvidéki Hirlap ezentul

egy hóra 1.80 K,
egy negyedévre 4.50 K,
egy fél évre 9 K,
egy évre 18 K.

Azok az előfizetők, akik előfizetési díjaikat július 1-én tud fizetni, az azoknak különös előzékenységből a kifizetett előfizetési díj lejártáig nem kell a régi és a felemelt előfizetési díj közötti különbséget megtéríteni.

Angol hazugságok Szerbia lakosságának éhezéséről.

Bécs, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az angol alsóházban Brice képviselő kérdést intézett az angol kormányhoz, hogy van-e tudomása arról, hogy Szerbiában a lakosság inséget szenved és az ottani lakosság az élelmiszerhiány miatt elerőtlenedett.

Lord Cecil válaszában kijelentette, hogy van tudomása az ellenség által megszállott területek lakosságával való bánásmód tekintetében szerzett tapasztalatok alapján arról, hogy a helyzet Szerbiában igen komoly.

Lord Robert Cecil nyilatkozata különös rosszakaratú és könynyelműségről tanuskodik. Az az állítás, hogy Szerbiában naponta éhenhalnak az emberek, durva valótlanság. Az osztrák-magyar kormányzat Szerbia megszállott vidékén legfőbb feladatának tekinteti, a lakosság élelmiszeréről gondoskodni. Sikerült is a nagy nehézségeket leküzdeni. Az élelmiszeri szolgálatot bőségesen látják el állami eszközökkel. Február óta az állami alkalmazottak és egyéb nyugdíjra szorulókat segítséget kapnak Belgrádban, a hol a megszállás előtt a lakosság száma 15 ezer volt, ma már 80 ezer. Az inséges helyzetet teljes sikerrel változtatták meg. Naponként mintegy 10.000 ember részesül ingyen ellátásban. Az egész megszállott területen különféle jótékony intézmények létesültek. Minthogy az osztrák-magyar kormányzat képes volt és ma is képes Szerbia élelmiszeri kérdését saját erejéből el látni, nincs szükség a semleges országok által szállítandó élelmi cikkek szétosztására.

A hazaáruló gyermekei.

Száraz hadsegélyezési akták közé préselődik ez a háborús regény, amelynél szomorúbbat és megrázóbbat író fantáziája sem produkál.

I.

A háboru előtt Nagy-Szerbia ábrándja néhány magyarországi fanatikus szerbet is megrészegített. A Narodna Obrana mérgezte meg a szerb ifjakat, akiknek sorából Príncipek és Csabrincovok kerültek ki. Erre a lejtőre tévedt egy ismert ujvidéki joghallgató Jovanovics Dobroszláv is. akinek emlékét a legszörnyűbb bűn a hazaárulás terheli. Jovanovics Dobroszláv megtagadta szülőhazáját és az ellenséghez pártolt. A rajongó ujvidéki joghallgató a háboru kitörésekor kiszökött Szerbiába. Mire visszakérelt kezét bilincsbe tették. Háboru idején ellenséggel trafikált, súlyos bizonyítékok merültek fel ellene. De maga sem tagadta és nem mutatott megbánást, Brcskán meglakolt a bűneért. Annak idején megírták az újságok Jovanovics Dobroszláv a hazaáruló joghallgató bitófán fejezte be életét . . .

II.

A napokban a zágrábi városi tanács megkeresést küldött Ujvidék polgármesteri hivatalához. A hivatalos írás arra kéri Ujvidéki polgármesteri hivatalát, hogy halgassák ki Jovanovics Dobroszláv atyját, hogy fia hol tartózkodik és melyik ezredben szolgál. A zágrábi hatósághoz ugyanis kérvényt adott be egy *Prakis* Adélt nevére horvát színész, hogy két gyermeke után, akiknek Jovanovics Dobroszláv az atyjuk, utaljanak ki állampolgáryt. Adél asszony előadta Jovanovics Dobroszlávval közös háztartásban élt és a háboru óta nem hallott róla. Bizonyára a háboru elvitte Dobroszlávot, úgy hogy most nem gondoskodhatik két kis gyermekéről . . . Talán az állam fog segíteni.

III.

Profuma Róbert tanácsos, aki a hadsegélyezési ügyeket intézi, kihallgatta Jovanovics Dobroszláv atyját. A szerencsétlen apa valótlansága rövid volt:

— Nem tudok semmit a fiamról. Zágrába visszament a válság: Jovanovics Dobroszláv nem katona. A váltságot nem akarták meg irni. Minek szomorítsák *Prakis* Adélt és két árva gyermekét . . .

Elsüllyesztett olasz hadihajók.

Róma, június 30.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Stefani ügynökség csak ma közli a Citta di Messina segédcirkálónak e hó 23-án történt elsüllyesztését és kijelenti, hogy a segédcirkáló személyzetét majdnem teljesen és a torpedóvadász legénységének legnagyobb részét megmentették.

HIREK.

Az Ujvidéki Hirlap 6 fillér. Külön cikkben is jelentjük, hogy az Ujvidéki Hirlap egyes száma a papírárak és a munkabérek lényeges emelkedése folytán, a mai naptól kezdve 6 fill.-be kerül.

Magas katonai kiténtések. Bécsből táviratozza tudósítónk: A király *Cicserits* Miksa altábornagyot, egy gyaloghadosztály sikeres vezetéseért a II. o. hadiékítményes vakoronarenddel, *Konsegg* János szélütésben meghalt 58. gy. e.-beli ezredesnek, egy gyalogdandár parancsnokának a hadiékítményes Lipót rendet, dr. *Tauszig* Emil fertőző betegségben meghalt I. o. fő-törzsorvosnak a katonai érdemkereszt szalagján viselőndő *Ferenc József*-rend tisztí keresztjét adományozta.

Gazdasági tanácskozások. Bécsi tudósítónk táviratozza: A két kormány pénteken folytatta az Ausztria és Magyarország között folyamatban levő gazdasági tanácskozásokat. Magyar részről *Tisza István*, *Harkányi báró*, *Telcsky János* és *Ghillányi miniszterek* vettek részt a tanácskozásokban.

Egyházi hír. A helybeli református lelkesi állás *Molnár* Hugó nyugalmoba vonulásával i. é. július elsejével megüröszedik. Az egyházi törvények szerint az állásra pályázó segédlelkész a megüresedett egyházban nem tartózkodhat és miután a lelkesi állás egyedüli jelöltje *Horváth Lajos* ujvidéki segédlelkész ennekfolytán i. é. június 29-én a választás megtörténteig *Bácsfeketehegyre* távozott. Helyét mint adminisztrátor *Simon Lajos* esperesi segédlelkész foglalta el.

Ujvidéken elhalt népfelkötőfőhadnagy. *Koppányi* Miklós, szerencsi kir. járásbíró, a 10-ik honvéd gy. e. főhadnagya, aki húzamosabb idő óta az ujvidéki orosz foglyok táborában volt besötvetva, a hazáért tett értékes szolgálatai közben szerzett súlyos betegségében Ujvidéken elhunyt. Holttestét családja *Miskolcra* szállította, ahol tegnap temették el nagy részvét mellett. Az elhunyt főhadnagy ujvidéki utolsó útjára ezredes helyettes szakaszparancsnok, az ujvidéki pályaudvarparancsnokság és a helyőrség számos tisztje kísérték ki.

Adomány a rokkant katonák részére. Dr. *Wagner* Károly városi tisztí főorvos az elmúlt teli időszakban a Demke ujvidéki osztálya által megállapított védelem érdekében rendezett előadásának az országos szabadkötatási tanács által megállapított és megküldött 40 K. tiszteletdíját a helybeli D. M. K. E. osztályánál örözött rokkant katonák alapja javára adományozta.

Vasárnap lesz a Vöröskereszt nap. Az ujvidéki Vöröskereszt *Egyet* Péter Pál napját, amint azt az egész országban csinálták, *Vörös Kereszt*es gyűjtőnapnak szánta. A csütörtök reggel megindult esőzés arra in-

ditotta a vezetőséget, hogy a *Vörös Kereszt* napot holnapra vasárnapra halassza.

Halálozás. *Heksch* Jakab magánzó, hosszas betegség után csütörtökön meghalt. Temetése pénteken délután ment nagy részvét mellett végbe.

Bafejzték a postócsalók pórt. Budapesti tudósítónk telefonálja: A budapesti hadosztály-bíróóság néhány hónap óta tartó tárgyalás után ma befejezte a postócsalók büntüenyek tárgyalását. A perbeszédeket július 5-én kezdik meg.

Beiratások. Az áll. felső kereskedelmi iskolába és a vele kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyamba be lehet iratkozni július 1-től 3-ig naponta d. e. 9—11-ig. Folytatólagos beiratkozás szeptember hó első 4 napján. A helybelieknek tanácsos, ha most iratkoznak, mert lesz-e szeptemberben még hely, az kérdéses. Az igazgatóság.

Tűzek. Csütörtökről péntekre virradó éjjel fél 4 órakor *Becskeházi* István *Darányitelep* 150 sz. házában egy deszkából épült nádfedeles kamra gyuladt ki, amely teljesen leégett. A kivonult tűzoltóság a tűz továbbterjedését megakadályozta. Péntek reggel negyed 9 órakor a *Winkle* ház mögötti *Limán* dűlőben a *Kassovitz* *Zsigmond* szállító-cég szénásboglója gyuladt ki és hamvadt el. A tűzoltóknak kevés munkájuk akadt. A tűzvaló-szintűleg gyujtogatásból eredt.

Még mindig névtelen jelentések. . . . A képviselőházban szóban kijelentette és határozott hangu rendeletben is intézkedett a honvédelmi miniszter, hogy a névtelen jelentéseket többé nem fogják figyelembe venni. A névtelen jelentők buzgalmát azonban ez nem befolyásolta. A katonai hatóság ma és általában kapnak névtelen jelentéseket. Minthogy a névtelen jelentők vannak olyan rasvok, hogy aláírtak valamit a jelentetés alá ha nem is az igazi nevet, — a katonai hatóságok kénytelenek a jelentéssel foglalkozni. A honvédelmi miniszter a hozzá intézett ilyen álnévi jelentéseket a városok katonai ügyosztályához teszi át. Ha a névtelen jelentések aláírása más is, — a lényegük most is a régi: mind rossziszemű, zaklató beadvány, amit romlott lelkű emberek vetnek papírra.

Ujvidék ingatlanforgalma. (1916. évi június hó 9—27.) *Arnovlevity* *Pal* megvette *Gaus* Károly hentes mester és neje *Baumann* *Annától* a *Zrinyi* *Ilona* utcában levő 63. sz. házat 12000 koronáért.

Machmer *Erzsébet* törzsei *lakos* megvette, *Molnár* *Hugó* nyugalmazott ref. lelkészől a *Tökölly* *Imre* utcában levő 5. sz. házat 110000 koronáért.

Miroszavlevits *Lázár* kereskedő megvette *Neckov* *Gabortól* a *Dániel* utcában levő 7. sz. házat 27000 koronáért.

Latnicsics *Pál* megvette, özv. *Gyorgyevits* *Todoré* szül: *Popovits* *Jovánka* *Danicától* az *Eötvösteren* levő 5. sz. és az *Arany* utcában levő 2. sz. házat 30000 koronáért.

Létics *Tivadár* és *Létics* *Vladászavintól* az *ujvidéki* határban levő 16 hold 459 négyzetögi területű szántóföldet 36000 koronáért.

Margetitz *Károlyné* szül. *Knipl* *Anna* és *Bully* *Ferencné* *Knipl* *Anna* megvették *Íj*. *Knipl* *Györgytől* a *II. Rá-*

koci Ferenc utcában levő 65 sz. ház 1/3 részét 9333 koronáért.
Sijački Dávid Szremác István és Szremác Vazul megvették, özv. Milicsics Istvánné szül. Radujkov Satinkától az ujvidéki határban levő 72 hold 43 négyzetöl méter területű szántóföldet 109.000 koronáért.

Azurdszits Lukács megvette, özv. Milicsics Istvánné szül. Radujkov Jelenától az ujvidéki határban levő 1 hold 1560 négyzetöl méter területű kertet 10000 koronáért.

Kohn Gyula József és neje Spitzer Ilona megvették Loránd Alfrédótól a Kossuth Lajos utcai 41. sz. házat 18000 koronáért.

A második balletestély. Csütörtök este volt a Mazzantini társulat második és ezuttal bucsu estélye. A kitűnő társulat már ezeste is pompás előadást produkált. A Biedermayer nász jelenet hangulatos szép ballett, amelyben különösen a kis *Nászai Lilike* tűnt fel kellemesen, aki az Amor-táncban is tanúságot tett fejlett tudásáról. A hollandi facipóstáncban ismét *Bárony Eta* és *Benczur Gizike* állottak az érdeklődés központjában. A két bájos táncosnő érdeme, hogy a táncot a közönség zajosn megújratja. Ebben a táncban még *Kiss Ilonka* is osztozott a jól megérdemelt sikerben. A palotás táncban *Dörgei Böske*, a Keleti fantáziában *Dobrovics Mária* kapott zajos sok tapsot.

Orosz hivatalos jelentések.

Sajtóhadiszállás, június 29.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

(Június 27.) *A Stochod mellett az ellenség tartósan ágyuzta állásainkat nehéz lövegekkel. Luchtól 15 kilométerre délre osztrák-magyar repülő tüzérségünk lelőtt. Csernovitztól nyugatra fekvő vidéken csapataink az ellenséget átvettették a Duboviec patakban. A legutóbbi jelentések szerint a Bruszilov hadsereg által ejtett foglyok száma és a hadizsákmánya a következőkre emelkedett: 4031 tiszt, köztük tábornokok és katonaozvosok, 19401 főnyi legénység, 219 löveg, 664 gépfegyver stb. jutott a kezünkre.*

(Vezérkarunk ezt a jelentést megcáfolja és minden vonatkozásában erősen tulzottnakmondja Szerk.)

(Június 28.) Az ellenség megtámadta Linjeszka falut, de visszavertük. Galiciában és Bukovinában az ellenség helyenként arra törekszik, hogy minden lehető eszközzel feltartóztassa ofenzívánkat. Állásokat készít a harc felvéására, állandóan kísérleteket tesz a hidak felrobbantására. Hidépítő és utász csapataink minden nehézség dacára teljesítik feladatukat.

Casement beszéde az esküdtekhez.

Rotterdam, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Casement az irólkelő vezér, akit halálraítéltek az esküdtekhez intézett beszédében kijelentette, hogy nincs köze az irólzadáshoz, egyben kijelentette, hogy ezt a lázadást nem Németország készítette elő és nem Németország vezette.

Tilos francia képviselőnek Verdunt megtekinteni.

Genf, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisból táviratozzák a svájci lapoknak, hogy a frontra leküldött képviselők és a hadseregparancsnokság közt konfliktus tört ki, mert utóbbi nem engedte meg Verdun erődítményeinek megtekintését.

Az olasz tüzérség átcsoportosítása.

Basel, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere della Sera katonai oldalról értesül, hogy az új ellenséges állások legyőzése céljából az olasz nehéz tüzérség átcsoportosítására van szükség, ami bizonyos időbe fog kerülni.

Angol pesszimizmus.

Hága, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily Chronicle a helyzetről cikkezve írja: Ha néhány ilyen kedvező hónapnak lenne, min az elmúlt június hónap, akkor biztosítva volna a háború jó kimenetelét. De újabb sikerek az oroszoktól és angoloktól alig várhatók.

Nagy német támadás készül az orosz fronton.

Rotterdam, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervári jelentés szerint nagy német támadást várnak a nyugati fronton, mert a keleti részen nagyobb részt csak osztrák magyar erősítéseket figyeltek meg.

Az oroszok nagy veszteségei.

Köln, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitungnak jelentik: Az oroszok eddigi sikereiket olyan veszteségek árán érték el, amelyek a saját veszteségeink két és félszeresét felülmúlják.

Szaloniú új rendőrfőparancsnok.

Athén, június 30.

(Magyar Távirati Iroda.)

Moszkopulos görög tábornokot a szaloniú csendőrség és rendőrség főparancsnokává nevezték ki

Kolomea zavartalan kiürítése.

Sajtóhadiszállás, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditűdősítője táviratozza: A tegnapi jelentésünkben említett frontunk visszavételét Kolomeától délre és délkeletre tegnap az új orosz tömegtámadások folytán Kolomeától nyugatra és délre folytatnunk kellett, hogy a Kolomeától 6 kilométernyire délkeletre történt benyomást a frontunkon kiegyenlítsük. Ennek az akciónak a következménye volt Kolomea zavartalan kiürítése. Továbbészakra egy orosz lovas divízió lőháton lövészárkaink ellen kergette elő, a támadás azonban tüzérségi és gyalogsági tűzünkben összeomlott. Egy másik lovas divízió gya-

log Kirlibabától északra fekvő állásainkba akart benyomulni, de ez csak helyenként sikerült nekik, ahonnan aztán véresen visszavertük. A Wolhyniában osztrák-magyar és német csapatok Linsingen hadcsoportjában továbbra is nyertek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Ügyes fodrász segédet azonnal alkalmazok. Cim a kiadóban.

Házvezetőnőnek idősebb megbízható rendes asszony felvétetik. Cim a kiadóban.

Polgári iskolai tanulókat, akik megbuktak vagy felvételre készülnek, tanításra elválok. Cim a kiadóban.

Kiadó 3. szoba, konyha és éléskamra, Buza-tér 18. szám alatt.

Ministeri rendelet szerint árusítható

nyersperocid

35-38% K 100- nagyobb vételnél. Egy kilogramm rézgalicnak három kilogramm nyersperocid felel meg.

Azonnal szállítanak:

Cselikovits testvérek Ujvidék.

Üzletiszolgát

keresek nagy kiterjedésű, a főterem levő fióküzletembe. Cim a kiadóban.

„AZ Est“

kiadásában megjelent A világháború térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harclér, balkáni harclér, az olasz harclér, az azzsiai harclér és az angol-francia harclér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában, Ujvidék Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédeink ragyogó vitézségének meghatározó színeket ecsetelt története.

Írta: TIMÁR LÁSZLÓ, honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

TIVOLI

1916. évi jun. 30 és jul. 1 és 2-án Péntek, szombat és vasárnap.

Hivatlan

vendégek

vigjáték 3 felvonásban.

TALARSO

a zöldszemű ember izgalmas történet 3 felvonásban.

KIADÓ LAKÁSOK.

Az ujvidéki gör. kel. szerb főgimnázium házaiban kiadó azonnal:

- 1) Egy nagy 6 szobás lakás mellékhelyiségekkel a dunai utcai 36. számú Pajevics-éle házban a halpiaci épület 1. emeletén.
- 2) Egy nagy 5 szobás lakás mellékhelyiségekkel a görög iskola utcai 8. számú ház 1. emeletén.
- 3) Egy 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel a Görög-iskola utcai 7. számú ház földszinti osztályában.

Zárt írásbeli ajánlatok a gör. kel. szerb főgimnázium gondnokságának elnökségéhez címezve i. é. július hó 15-ig Szeferovics Lyuba nagykereskedő urnak adandók át. Ujvidéken, 1916. évi július hó 1tén.

Az ujvidéki gör. kel. szerb főgimnázium gondnoksága.

Helybeli iparvállalat,

perlekt magyar gyors és gépipró-
nót keres azonnali belépésre.
Németül tudó előnyben részesül.

CIM A KIADÓBAN.